                                                                                                      Programos santrauka

                                           Kauno Tirkiliškių lopšelio-darželio


ikimokyklinio ugdymo


PROGRAMA

         BENDROSIOS NUOSTATOS

Kauno Tirkiliškių lopšelis-darželis.

Teisinė forma – biudžetinė įstaiga.

Grupė – neformaliojo švietimo mokykla. 

 Pagrindinė paskirtis – bendrosios paskirties vaikų darželis.

Tipas – lopšelis-darželis. 

Adresas -  Tirkiliškių 47, LT-46458, Kaunas tel.(8-37) 392600.  

El. paštas - tirkdarzelis@takas.lt
                         VAIKŲ POREIKIAI

Ikimokyklinis vaikas - bręstanti asmenybė, turinti individualius ir socialinius poreikius.Tirkiliškių lopšelis – darželis formuoja aplinką, galinčią daryti teigiamą įtaką ugdymo procesui, atsižvelgiant į vaikų gebėjimus, poreikius, individualybę ir amžiaus tarpsnius. Darželyje diegiamos ugdymo turinio naujovės vaikų emocinei ir socialinei patirčiai įgyti. Užtikrinamas vaikų spontaniškos bei auklėtojų organizuotos, laisvai pasirenkamos veiklos santykis. Lopšelyje-darželyje veikia 6 grupės: 1 ankstyvojo amžiaus, 3 darželio ir 2 priešmokyklinės grupės. Įstaigą vidutiniškai lanko 130 vaikų. Į bendrosios paskirties grupes integruoti kalbos ir komunikacijos sutrikimų turintys vaikai. Specialiųjų poreikių vaikų problemas padeda spręsti įstaigos vaiko gerovės komisija. 

  TĖVŲ IR VIETOS BENDRUOMENĖS POREIKIAI

   Atsižvelgiant į tėvų pageidavimus lopšelyje - darželyje sudaromas lankstus darbo grafikas: veikia 2 grupės, dirbančios-12 valandų, 4-10,5 valandų. Grupės komplektuojamos, pagal vaikų amžių. Teikiamos nemokamos logopedo paslaugos, konsultacijos tėvams ir pedagogams aktualiais ugdymo organizavimo klausimais. Rūpinamasi socialiai remtinomis šeimomis, sudarant vaikams sąlygas nemokamai lankytis koncertuose, teatruose. Mikrorajono gyventojams sudaromos sąlygos lankytis darželyje organizuojamuose renginiuose.

                          ĮSTAIGOS SAVITUMAS

       Įstaigoje ugdomi vaikai nuo 1,5 iki 6 (7metų). Į grupes priimami vienodo amžiaus vaikai. Darželyje veikia ankstyvojo, ikimokyklinio, priešmokyklinio amžiaus grupės.

      Lopšelis- darželis atviras visuomenei, bendrauja su miesto mokyklomis, Tirkiliškių biblioteka, Moksleivių aplinkotyros centru, Tautinės kultūros centru, Aleksoto mikrorajono mokyklomis, seniūnija. Tirkiliškių lopšelio-darželio bendruomenė dalyvauja miesto bei respublikiniuose renginiuose, organizuoja atviras veiklas. Ugdymas paremtas saviaukla, natūralia vaiko prigimtimi, jo sugebėjimu pačiam kurti save, laisvai renkantis priemones, kurios padeda tapti pilnaverčiais visuomenės nariais.                                                                                                                      

           Tirkiliškių lopšelio- darželio ikimokyklinio ugdymo(si) programos pagrindas- vaiko idėjų, jo gebėjimų ir saviraiškos palaikymas, puoselėjant tautos identitetą, kaip vertybę, padedančią išsaugoti tautos tradicijas, etninį unikalumą, ugdytis dvasiškai, sudarant sąlygas natūraliai suvokti visuomenės dorovines orientacijas bei išmokti vertinti aplinką, gamtą, žmones. Remiantis lietuvių tautos ilgaamžėmis etnokultūrinėmis tradicijomis bei papročiais, padėti vaikui suvokti ir išgyventi tradicinės pasaulėjautos dvasią, puoselėti grožį buityje ir aplinkoje. Kartu su tėvais tvarkoma darželio aplinka, rengiamos kalendorinės šventės, drauge išgyvenant džiaugsmą, mokantis kartu spręsti problemas.

           Tirkiliškių lopšelyje- darželyje vaikai ugdomi tautinių tradicijų dvasia. Ugdoma ir skatinama vaikų saviraiška, rūpinamasi ugdytinių dvasiniu ryšiu su juos supančia gamta.  Ypatingas dėmesys skiriamas vaiko fizinės ir psihinės sveikatos stiprinimui. Vaikams, augantiems nepalankioje aplinkoje, kuriama saugi aplinka, užtikrinama vaiką supanti ir palaikanti atmosfera. Naudojami įvairūs ugdymo metodai ir priemonės, visapusiškas, integralus, aktyvus ugdymas, daug informacijos šaltinių, ugdomasi bendradarbiaujant, pateikiama daugialypė informacija, akcentuojamas kritinis mąstymas, problemų sprendimas. Itin aktyvi, planinga veikla skatinama eksperimentuojant, bandant, atrandant, darant savo išvadas.

 STRATEGINIAI DOKUMENTAI, KURIAIS                                       

                GRINDŽIAMA PROGRAMA

        Įstaigos programa grindžiama Vaiko gerovės valstybės politikos koncepsija, patvirtinta Lietuvos Respublikos Seimo 2003 m. gegužės 20 d. nutarimu Nr.9-1569, Jungtinių Tautų vaiko teisių konvencija, ratifikuota 1995 m. liepos 3 dienos Lietuvos Respublikos įstatymu Nr.1-983, Lietuvos Konstitucija, valstybinėmis ikimokyklinio ugdymo programomis.

        Jungtinių Tautų vaiko teisių konvencijos 13 straipsnyje teigiama, kad vaikas turi teisę laisvai reikšti savo nuomonę. Ši teisė apima laisvę ieškoti, gauti ir perduoti bet kokio po būdžio informaciją ir idėjas žodine forma, meno kūriniais ar kitais vaiko pasirinktais būdais. Konvencijos 16 straipsnyje teigiama, kad kiekvienas vaikas turi teisę į privatų gyvenimą ir nuo tokio kišimosi ginamas įstatymo. 29 straipsnyje teigfiama, kad kiekvienas vaikas turi teisę į lavinimąsi, kuris vysto asmenybę ir gebėjimus, ugdo pagarbą gamtai.

        Vaiko gerovės valstybės politikos koncepsijos bendrosiose nuostatose teigiama, kad vaikui garantuojama galimybė augti kiek įmanoma sveikam, gyventi saugioje aplinkoje, jaustis mylimam ir vertingam, rūpintis savimi kasdieniame gyvenime, jaustis oriam ir saugiam.

          Organizuojant ugdymą, vadovaujamės konstruktyvistine vaiko ugdymo samprata bei šiuolaikine humanistine pedagogika.Ugdymo proceso centre yra vaikas. Ugdymo procese naudojami įvairūs ugdymo(si) metodai ir priemonės, vykdomas visapusiškas, integralus, aktyvus ugdymas. Orientuojantis į humanistinę filosofinę kryptį, sudaromos sąlygos vaikų saviraiškos ir savirealizacijos poreikių tenkinimui. Ugdant vaikus, kaip ir asmenybei tobulėjant, nesiekiame  kokio nors statiško galutinio rezultato, ugdymas yra labiau orientuotas į procesą, o ne į rezultatą

  IKIMOKYKLINIO UGDYMO PRINCIPAI

      Tirkiliškių lopšelyje-darželyje vaikai ugdomi humanistine (vaiko saviraiška, savęs realizavimo galimybės) – progresyvistine (gebėjimas spręsti problemas, kritiškai vertinti sukauptą informaciją, mokytis mąstyti) kryptimis. Šios kryptys grindžiamos principais:

    Humaniškumo- vaikas yra vertybė, jis ugdomas būti savarankišku, garbingu, gebančiu pasirinkti ir atsakyti už savo pasirinkimą. Jo ugdymas remiasi dorine kultūra, pagarba pripažintom vertybėm.

  Demokratiškumo- vaikas yra vertybė, jis ugdomas būti savarankišku, garbingu, gebančiu pasirinkti ir atsakyti už savo pasirinkimą. Jo ugdymas remiasi dorine kultūra, pagarba pripažintom vertybėm.

   Nacionalumo- ugdomas savo krašto patriotas, gebantis remtis krašto tradicijomis, rūpinasi tapatybės išsaugojimu, savo krašto etniškai įvairia kultūros tradicija.

     Atsinaujinimo- ugdomas kūrybingas, tvirto būdo, gebantis priimti ir kritiškai vertinti informaciją, apsispręsti ir priimti sprendimus žmogus. Vaikų ugdymas atviras, kritiškaiu vertinantis ir priimantis naujoves, išsaugantis dorovės normas bei tautiškumo branduolį. Ugdymo turinys nuolat atnaujinamas, derinamas su ugdymui keliamais tikslais ir uždaviniais.

     Įvairovės- vaiko ugdymas grindžiamas formų įvairove, sudaromos sąlygos plėtoti gebėjimus ir kompetencijas.

     Tęstinumo- užtikrinamos vienodos galimybės visiems vaikams ugdytis, pasirengti mokyklai.

                               TIKSLAS              

    Atsižvelgiant į pažangiausias mokslo ir visuomenės raidos tendencijas, kurti  sąlygas, padedančias vaikui tenkinti prigimtinius, kultūros, taip pat ir etninės, socialinius, pažintinius poreikius.


              UŽDAVINIAI

 * Užtikrinti vaiko saugumo, emocinius, fizinius, socialinius poreikius , galimybę ugdytis įvairių gebėjimų ir poreikių turintiems vaikams.

  * Lavinti ankstyvojo amžiaus vaikų įgimtą grožio jausmą, patirtus įspūdžius įtvirtinant dailės, judėjimo, muzikos ugdomojoje veikloje.

   * Tenkinti vaiko asmeninės raiškos poreikį.

   * Kurti aplinką, artimą namų aplinkai ir stimuliuojančią vaikų norą ugdytis.

   * Sužadinti jausmus, gebėjimus per emocijas ir įsitikinimus, padedančius pajusti savo vertę.

 * Rūpintis gabių ir vystymosi  bei elgesio sutrikimų turinčių vaikų optimalios integracijos į visuomenę galimybėmis.

* Taikyti veiksmingus metodus, skatinančius šeimos dalyvavimą vaikų ugdymo(si)procese.

   * Kartu su tėvais ieškoti bendrų ugdomojo poveikio vaikui priemonių.

   * Puoselėti ir saugoti bei perimti tautos, gimtojo krašto kultūrinį paveldą, išsaugant tautinį indentityetą, gamtinę aplinką.

   * Ugdyti gebėjimą ir norą pažinti artimiausią aplinką, bendradarbiaujant išmokti derinti savo ir kitų interesus.

   * Supažindinti su kitų tautų kultūrinėmis tradicijomis.

            VEIKLOS SRITYS, UGDYMO METODAI IR

PRIEMONĖS 1,5- 3 METŲ VAIKAMS   

VEIKLOS SRITYS : 

1. Savitarna ir savitvarka (kultūriniai-higieniniai įgūdžiai).

2. Kūno judesiai, akies ir rankos koordinacijos derinimas.

3. Fizinis erdvės ir laiko suvokimas.

4. Savivoka.

5. Domėjimasis kitais.

6. Kalbos ir bendravimo įgūdžiai.

7. Muzika.

8. Dailė.

9. Susipažinimas su aplinka.

10. Veikla su priemonėmis


PRIEMONĖS: LEGO žaislai, žaisliniai puodai, valgio gaminimo įrankiai, stalo įrankiai, lėlės, lėlės kūdikiai, žaisliniai gyvūnai, skarelės, apsiaustai, širmelės erdvei atskirti, knygelės ir paveikslėliai, kaladėlės, kibirėliai, kastuvėliai, dailės priemonės ir medžiagos, gamtinė medžiaga, muzikiniai instrumentai, ratukinės mašinėlės.

METODAI: pasakojimas, tyrinėjimas, pedagogo pavyzdys.

                           UGDYMO TURINYS 3-5 METŲ VAIKAMS

KOMUNIKAVIMO KOMPETENCIJA

       Visa ikimokyklinio ugdymo prasmė siejama su vaiko asmenybės branda, jo poreikiais ir gebėjimais. Bendriausia gimtosios kalbos kaip dalyko paskirtis - išugdyti asmens komunikacinę kompetenciją, sudarančią prielaidas kiekvieno ugdytinio pilnavertei raidai. Vaikas ne tik mokosi kalbėti, bet ir ugdosi pagarbą gimtajam žodžiui, tautos kultūrai, padeda suvokti save kaip tautos kultūros tęsėją ir puoselėtoją.

 Uždaviniai:

* Tenkinti vaiko poreikį bendrauti ir pažinti pasaulį.

* Skatinti pradėti domėtis skaitymu ir rašymu.

* Sužadinti vaiko intuityvų gimtosios kalbos modelio pajautimą: kalbant praktiškai taikyti jos dėsnius ir normas.

* Sudaryti sąlygas kalba naudotis kaip universalia saviraiškos priemone: ugdyti vaiko gebėjimus reikšti mintis, jausmus, nuotaikas, pasakoti patirtus įspūdžius, reikšti savo nuomonę.

* Skatinti klausytis ir girdėti įvairius aplinkos garsus: žmonių kalbos, gamtos, muzikos.

*Pratinti įsiklausyti į draugo, auklėtojos kalbą, išgirsti perteikiamą informaciją, pajusti kalbėtojo nuotaiką ir intonaciją.

* Skatinti vaikop norą pasakoti, klausinėti, atsakinėti, deklamuoti, eiliuoti, žaisti žodžiais bei garsais.

 * Pratinti vaikus komentuoti, patirtus įspūdžius išreikšti piešiant,žaidžiant, kalbantis su kitais.

* Bandyti išreikšti savo mintis kuo įvairesniais būdais: mimika, kūnu, judesiu, vaizdu, ženklu,žodžiu, vaidyba.

* Siekti kūrybinės vaikų raiškos kuriant, vaizduojant, tampant įvairiais personažais, veikėjais

PRIEMONĖS: knygelės, žemėlapiai, plakatai, paveikslėliai, raidžių abėcėlė, dėlionės, garso įrašai, vaizdo įrašai.

                                      PAŽINIMO KOMPETENCIJA                

       Pažinimo kompetencija - tai vaiko domėjimasis viskuo kas yra aplink, gebėjimas sutelkti dėmesį, suvokti, įsiminti, samprotauti, spręsti problemas, kritiškai mąstyti, gebėjimas taikyti įvairius pasaulio pažinimo būdus- stebėjimą, klausinėjimą, eksperimentavimą, modeliavimą, prognozavimą, informacijos paiešką, įgyjant elementarų supratimą apie žmones, gamtinę ir kultūrinę aplinką, gimtinę, Tėvynę.

       Mylėti, saugoti, suprasti gamtą ir jos reiškinius, tinkamai su ja bendrauti - kiekvieno žmogaus moralinė priedermė, kurią ugdyti privalu nuo ankstyvosios vaikystės. Spartus vaizdinio mąstymo, vaizduotės lavėjimas suteikia vaikui galimybę gyventi sudėtiniame fantazijų pasaulyje. Jo patirtis įprasminama, formuojant dorinį santykį su aplinkiniu pasauliu. Pažindamas aplinką vaikas ima kritiškai mąstyti, ieškoti informacijos, įvairių problemos sprendimo būdų.

       Uždaviniai:

                       * Padėti vaikui pažinti save bei jį supančią aplinką , suvokti ir priimti visus žmones, ugdytis  vientisą, nesuskaidytą pasaulio vaizdą.

* Ugdyti supratimą apie žmogaus veiklos įtaką kraštovaizdžiui, savojo mikrorajono, darželio ekologinę aplinkos būklę

* Ugdyti pasididžiavimą savo tautos kūrybingumu, dorovingumu, norą pačiam kurti grožį.

*  Ugdyti supratimą, kad tausodami gamtą ir globodami ją, padedame patys sau.

* Formuoti elementarius įgūdžius apie žmogaus ir gamtos taikų egzistavimą ir bendradarbiavimą, gamtos apsaugos svarbą.

* Siekti išmokyti vaikus pažinti ir gerbti mūsų tautodailės paveldą.

* Siekti, kad vaikas pamiltų grožį savo aplinkoje, jį matydamas, kalbėdamas, kurdamas.

* Semtis dvasingumo klausant sekamų pasakų, mitologinių sakmių.

*Supažindinti su atskirų Lietuvos regionų folkloru, papročiais, pajausti jų esminius skirtumus.

* Siekti, kad vaikas jaustų turįs gimtinę, tėviškę,Tėvynę, didžiuotųsi ir ją gerbtų.

* Skatinti domėjimąsi savo regiono įžymiais žmonėmis (medžio drožėjais, audėjomis ir kt.)

PRIEMONĖS: Knygos, žurnalai, albumai, gamtinė medžiaga, sėklos, darbo įrankiai, kalendoriai.

MENINĖ KOMPETENCIJA

   Menas yra vienas iš efektyviausių doros ugdymo veiksnių, kadangi tautinės dorovinės vertybės ,,įvilktos‘‘ į estetinę formą, turi unikalią savybę veikti vaiko pasaulėjautą. Ikimokyklinė įstaiga suteikia vaikui galimybę sukaupti estetinio, socialinio, moralinio ir dvasinio augimo patirtį. Dailės, muzikos, dramos, choreografijos raiška suteikia galimybes įgyti bendravimo vaizdu, judesiu, garsu, kalba ir kt. įgūdžius.



UŽDAVINIAI * ,,Įauginti‘‘‚ vaiką į tautos muzikinę ir bendrąją dvasinę kultūrą, skiepijant pagarbą lietuvių liaudies ir profesionaliajai muzikai.


* Plėtoti dorovinę ir estetinę vaiko pasaulėjautą, panaudojant liaudies kūrybą, liaudies švenčių, vakaronių tradicijas, apeigas, palydimas muzika.


* Stiprinti ugdytinių muzikinius gabumus, atskleisti meninėje veikloje, patirti estetinius išgyvenimus, girdint muzikos garsus.


* Supažindinti su kultūriniu tautos palikimu, kurį vaikai perima iš kartos į kartą.


* Skatinti vaiko muzikinę kūrybinę raišką, praturtinant prigimtinius poreikius grožiui, gėriui, geranoriškam bendravimui.


* Ugdyti elementarius susikaupimo (tylos klausymo, vaikus supančių garsų, akustinės analizės bei muzikos klausymo įgūdžius).


* Siekti, kad elementarus muzikavimas įgautų socialinę prasmę, taptų  neatsiejama vaiko gyvenimo dalimi, lydinčia jį džiaugiantis ir liūdint, padedančia žaisti, dirbti ir kurti.

     * Skatinti ieškoti, tyrinėti, eksperimentuoti, drąsiai išbandyti medžiagų galimybes,

                * žaisti jomis. Padėti įgyti patirties, kokiomis dailės priemonėmis ir medžiagomis sėkmingiausia įgyvendinti sumanymą.


* Padėti pažinti pasaulį įvairiomis juslėmis, kurių dėka didėtų pastabumas visiems supantiems daiktams bei reiškiniams.

                          * Žadinti jausmus ir emocijas, džiaugtis, gėrėtis išgyventi.

PRIEMONĖS:  Muzikos instrumentai, dailės priemonės, priemonės lėlių teatrui, kaukės, albumai.

SVEIKATOS SAUGOJIMO KOMPETENCIJA

      Sveikata yra viena iš harmoningo žmogaus ugdymo prielaidų ir vaidina didžiulį vaidmenį visais žmogaus gyvenimo tarpsniais. Sveikatą suprantame ne tik kaip žmogaus fizinį išsivystymą, bet ir jo protinę, dvasinę, socialinę ir emocinę gerovę. Fizinės veiklos metu vaikai patiria džiugių emocijų, mokosi bendravimo kultūros, lavėja pažintiniai procesai.

    Uždaviniai:

*Skatinti vaikų fizinį aktyvumą, ugdyti higieninius įgūdžius.

*Mokyti taisyklingos laikysenos.

*Lavinti fizinę ištvermę, judesių mąstymo vienovę, koordinaciją.

* Ugdyti atsakomybę už savo ir kitų fizinę ir emocinę sveikatą.

PRIEMONĖS: Sportinis inventorius, kaspinai, muzikos įrašai.

                                           SOCIALINĖ KOMPETENCIJA

Vaikas mąsto ir suvokia pasaulį kitaip negu suaugęs, priklausomai nuo amžiaus ir jo gyvenimiškos patirties. Jam tenka daug kartų bandyti, tikrinti savo samprotavimų teisingumą. Jis turi savitą pažinimo tempą ir stilių. Vaiko žaidimai, bandymai, padeda patirti pasisekimo, savęs pažinimo jausmą, pajusti, kad gali savarankiškai pažinti ir spręsti problemas. Gyvendamas bendruomenėje, įgyja vis daugiau žinių ir patyrimo gyvenimo šeimoje ir vaikų grupėje skirtumus, draugus ir draugystę, kaimynus, žmonių darbus, jų sukurtus daiktus; apie žmonių kūrybą ir meno kūrinius, gimtinę.

Uždaviniai:

  * Skatinti natūralų vaiko domėjimąsi savimi ir greta esančiais žmonėmis, jų sukurtų daiktų pasauliu.

 * Sukurti aplinką, kurioje pajaustų skirtumus tarp gyvenimo šeimoje ir grupėje, įgytų problemų sprendimo patirtį.

  * Sudaryti dorinio ugdymosi galimybes (meilės jausmo artimam, šeimai, gamtai, žmonėms, Tėvynei, pagalbos neįgaliam, nuskriaustam, ugdymas).

* Skatinti domėtis bendruomenės žmonių darbu, šventėmis ir atspindėti juos žaidimų forma. 

* Organizuoti pažintines išvykas pas mikrorajono amatininkus, ūkininkus.

 * Skatinti tyrinėti, eksperimentuoti mokytis vieniems iš kitų.

 * Skatinti domėjimąsi artimiausia aplinka.

PRIEMONĖS:  knygelės, paveikslėliai, buities daiktai, tautinė atributika, kaladėlės, geometrinės figūros, priemonės socialiniams žaidimams.

